
یلر کامپا
پویشگر
ا پویشگر ت ز عبارت منظم  ا

محسن هوشمند
هدانشکده تکنولوژی اطلاعات و علم رایان

ه زنجاندانشگاه تحصیلات تکمیلی علوم پای



دلیل استفاده از خ م
خودکارسازی تولید پویشگر اجراپذیر از ع  م
پس ابتدا تعریف ع م

 (خ م ن)جهت دستیابی به مقصود نیاز به تعریف خودکاره متناهی نامعین

عبارت منظم و پویشگر



دلیل استفاده از خ م
خودکارسازی تولید پویشگر اجراپذیر از ع  م
پس ابتدا تعریف ع م

 (خ م ن)جهت دستیابی به مقصود نیاز به تعریف خودکاره متناهی نامعین

عبارت منظم و پویشگر



(خ م ن)خودکاره متناهی نامعین 

 پنج تائی(𝑆,Σ,𝛿,𝑠0,𝐹)

𝑆 مجموعه متناهی از حالت های تشخیص گر( دارای حالت خطاse)
Σمجموعه متناهی از الفباء مورداستفاده تشخیص گر
𝛿 خروجی تابع انتقال مجموعه توانی از حالات استتابع انتقال.

در هر حالت، می توان با هیچ یا یک ورودی از مجموعه الفبا به حالت یا حالات دیگر رفت  .

𝑠0حالت آغاز
𝐹 زیرمجموعه ای از ( نهائی)مجموعه حالات پذیرشS .اگر با خواندن تمامی رشته  ورودی، خودکاره در یکی از حالات پذیرش باشد، رشته

.پذیرفته شده است

پیکربندی



ادامه-خودکاره متناهی نامعین 



ادامه-خودکاره متناهی نامعین 



ادامه-خودکاره متناهی نامعین 

؟
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ادامه-خودکاره متناهی نامعین 

؟1110خ م ن جهت تشخیص جملات با زیررشتة 



ادامه-خودکاره متناهی نامعین 

؟1110خ م ن جهت تشخیص جملات با زیررشتة 
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ادامه-خودکاره متناهی نامعین 

؟0خ م ن جهت تشخیص جملاتی که سومین عضو از سمت راست همیشه برابر 



ادامه-خودکاره متناهی نامعین 

؟0خ م ن جهت تشخیص جملاتی که سومین عضو از سمت راست همیشه برابر 
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تناظر خودکاره معین و نامعین

خ م م و خ م ن دارای قدرت بیان یکسان

هر خ م م حالت خاصی از خ م ن 

هر خ م ن را می توان با خ م م نشان داد

حالت است n|∑|حالت دارای حداکثر nهر خ م ن با 



(سنتامپ)تبدیل عبارت منظم به خودکاره نامعین 

bخ م ن برای aخ م ن برای 

a|bخ م ن برای abخ م ن برای 

*aخ م ن برای 



مثال-روش تامپسن

b|c
(b|c)*

a(b|c)*

a(b|c)*



-۲مثال

d *( .d | d. ) d *



۳مثال–روش تامپسن 



ادامه-۳مثال–روش تامپسن 



ویژگی های روش تامپسن

هر خ م ن دارای یک حالت آغاز و یک حالت پذیرش

حالت آغاز دارای هیچ انتقالی به جز انتقال آغازین

حالت پذیرش بدون هیچ حالت خروجی به حالت دیگر

اپسیلون دو حالت را متصل می کند-انتقال
حالت آغاز و حالت پذیرش دو خ م ن قبلی

و دو خروجی حالت اپسیلوناپسیلون -انتقالهر حالت حداکثر دارای دو ورودی 

تمامی موجب ساده کرد نمایش و کار با خ م ن



تبدیل خودکاره نامعین به خودکاره معین

نیاز به جستجوی تمام پیکر بندی  های ممکن
موازی
یا پس رو

پیچیده و زمان گیر

ساخت زیرمجموعه

(. q0)حالت آغازϵ-بستار

𝑎𝑖و ϵ(δ(q0,ai))مرحله اول   ∈ Σ

در مراحل بعد حالات شکل گرفته جدید را پی می گیرد



تبدیل خ م ن به خ م م

 𝜖 𝑠0 = 𝑠0 = 𝑞0

 𝜖(𝛿(𝑞0, 𝑎)) = 𝜖(𝑠1) = {𝑠1, 𝑠8, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4, 𝑠9} = 𝑞1

 𝜖 𝛿 𝑞0, 𝑏 = 𝜖 𝜙 = 𝜙

 𝜖(𝛿(𝑞0, 𝑐)) = 𝜖 𝜙 = 𝜙

 𝜖(𝛿(𝑞1, 𝑎)) = 𝜖(𝛿({𝑠1, 𝑠8, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4, 𝑠9}, 𝑎)) = 𝜖 𝜙 = 𝜙

 𝜖(𝛿(𝑞1, 𝑏)) = 𝜖(𝛿({𝑠1, 𝑠8, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4, 𝑠9}, 𝑏)) = 𝜖 𝑠3 = 𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4 = 𝑞2

 𝜖(𝛿(𝑞1, 𝑐)) = 𝜖(𝛿({𝑠1, 𝑠8, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4, 𝑠9}, 𝑐)) = 𝜖 𝑠5 = 𝑠5, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4 = 𝑞3

 𝜖(𝛿(𝑞2, 𝑎)) = 𝜖(𝛿({𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4}, 𝑎)) = 𝜖 𝜙 = 𝜙

 𝜖(𝛿(𝑞2, 𝑏)) = 𝜖(𝛿({𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4}, 𝑏)) = 𝜖 𝑠3 = 𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4 = 𝑞2

 𝜖(𝛿(𝑞2, 𝑐)) = 𝜖(𝛿({𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4}, 𝑐)) = 𝜖 𝑠5 = 𝑠5, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4 = 𝑞3

a(b|c)* نام  معادل a b c

q0 s0 {𝑠1,𝑠8,𝑠6,

2,𝑠4,𝑠9} 

=q1

𝜙 𝜙

q1 {𝑠1,𝑠8,𝑠6,

2,𝑠4,𝑠9}

𝜙 {𝑠3,𝑠7,𝑠9,

6,𝑠2,𝑠4} 

=q2

{𝑠5,𝑠7,𝑠9,

6,𝑠2,𝑠4} 

=q3

q2 {𝑠3,𝑠7,𝑠9, 𝜙 q2 q3

q3 {𝑠5,𝑠7,𝑠9,



تبدیل خ م ن به خ م م

 𝜖(𝛿(𝑞3, 𝑎)) = 𝜖(𝛿({𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4}, 𝑎)) = 𝜖 𝜙 = 𝜙

 𝜖(𝛿(𝑞3, 𝑏)) = 𝜖(𝛿({𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4}, 𝑏)) = 𝜖 𝑠3 = 𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4 = 𝑞2

 𝜖(𝛿(𝑞3, 𝑐)) = 𝜖(𝛿({𝑠3, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4}, 𝑐)) = 𝜖 𝑠5 = 𝑠5, 𝑠7, 𝑠9, 𝑠6, 𝑠2, 𝑠4 = 𝑞3

a(b|c)*

نام  معادل a b c

q0 s0 {𝑠1,𝑠8,𝑠6, 𝜙 𝜙

q1 {𝑠1,𝑠8,𝑠6,

2,𝑠4,𝑠9}

𝜙 {𝑠3,𝑠7,𝑠9,

6,𝑠2,𝑠4} 

=q2

{𝑠5,𝑠7,𝑠9,

6,𝑠2,𝑠4} 

=q3

q2 {𝑠3,𝑠7,𝑠9, 𝜙 q2 q3

q3 {𝑠5,𝑠7,𝑠9, 𝜙 q2 q3



تبدیل خ م ن به خ م م
a(b|c)*

نام  معادل a b c

q0 s0 {𝑠1,𝑠8,𝑠6, 𝜙 𝜙

q1 {𝑠1,𝑠8,𝑠6,

2,𝑠4,𝑠9}

𝜙 {𝑠3,𝑠7,𝑠9,

6,𝑠2,𝑠4} 

=q2

{𝑠5,𝑠7,𝑠9,

6,𝑠2,𝑠4} 

=q3

q2 {𝑠3,𝑠7,𝑠9, 𝜙 q2 q3

q3 {𝑠5,𝑠7,𝑠9, 𝜙 q2 q3



تبدیل خودکاره نامعین به خودکاره معین

ساخت زیرمجموعه



مثال

d *( .d | d. ) d *



(هاپکرافت)تبدیل خ م م به خ م م کمینه 

تولید خ م م با تعداد زیادی حالت

بی تاثیر بر زمان اجرا و خواندن رشته

اشغال حافظه زیاد

نیاز به روشی جهت تشخیص دو حالت همسان
رفتار یکسان به ازای هر ورودی



(هاپکرافت)تبدیل خ م م به خ م م کمینه 



فعلیتقسیم بندی قدم

عمل نویسه مجموعه

- - - {{s3,s5},{s0,s1,s2,s4}} 0

هیچ همه {s3,s5} {{s3,s5},{s0,s1,s2,s4}} ۱

{s2,s4}جداسازی e {s0,s1,s2,s4} {{s3,s5},{s0,s1,s2,s4}} ۲

{s1}جداسازی f {s0,s1} {{s3,s5},{s0,s1},{s2,s4}} ۳

هیچ همه همه {{s3,s5},{s0},{s1},{s2,s4}} 4



مثال



مثال
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مثال



مثال

d *( .d | d. ) d *



خودکاره معین به مثابه تشخیص گر

تاکنون توجه به یک عبارت منظم و ساخت خ م م از آن

نیاز به تشخیص تمامی رده های نحوی

.  نیاز به تشخیص گری که تمامی عبارت های منظم ریزنحو زبان را مدیریت کند

فرض که تمامی عبارت ها شامل 
r1, r2, r3, . . . , rk

 آن گاه عبارت منظمی از تمامی آن ها
(𝑟1 | 𝑟2 | 𝑟3 | ...|𝑟𝑘 )



خودکاره معین به مثابه تشخیص گر

ایجاد خ م ن از عبارت واحد

تبدیل به خ م م و کمینه کردن آن

تبدیل به کد اجرائی

مشخص کردن هر رشته  و برگرداندن رده نحوی آن

قانون یافتن طولانی ترین کلمه
منطبق بر عبارات منظم
ادامه تا رسیدن به جایی که انتقال به حالت دیگری ممکن نباشد .



خودکاره معین به مثابه تشخیص گر

قانون یافتن طولانی ترین کلمه
منطبق بر عبارات منظم
ادامه تا رسیدن به جایی که انتقال به حالت دیگری ممکن نباشد .

سه وضعیت 
یا حالت فعلی حالت پذیرش
حالت فعلی حالت پذیرش نیست

گذر خ م م از یک یا بیشتر از چند از حالت پذیرش
طولانی ترین حالت پذیرفته می شود

خ م م از هیچ حالت پذیرشی نگذشته است  .
پیغام خطا

اولویت
Lex :بر اساس ترتیب



منابع

[ببر سبز]

[اژدرها]

[کوپر]

[فیشر]

[نیسان]


